
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Rene Dierkes AfD  
vom 20.03.2025

Grenzkontrollen in Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie viele Grenzkontrollen wurden in Bayern in den letzten fünf Jahren 
(2019 bis 2024) durchgeführt?  �   3

1.2	 Wie viele Personen wurden im Rahmen dieser Kontrollen überprüft?  �   3

1.3	 Wie viele Personen wurden aufgrund der Kontrollen festgenommen 
oder zurückgewiesen?  �   4

2.1	 Welche Arten von Straftaten wurden bei Grenzkontrollen in Bayern 
am häufigsten festgestellt?  �   4

2.2	 In wie vielen Fällen wurden Verstöße gegen das Aufenthaltsrecht fest-
gestellt?  �   4

2.3	 In wie vielen Fällen wurden Verstöße gegen das Asylrecht oder illegale 
Einreisen registriert?  �   4

3.1	 Wie viele Fälle von Drogenschmuggel wurden bei Grenzkontrollen in 
Bayern in den letzten fünf Jahren aufgedeckt?  �   4

3.2	 Welche Drogen wurden am häufigsten sichergestellt?  �   4

3.3	 Welche Routen und Herkunftsländer sind für den Drogenschmuggel 
über die bayerischen Grenzen besonders relevant?  �   4

4.1	 Wie viele Fälle von Schleusungskriminalität wurden im Zuge der Grenz-
kontrollen in Bayern entdeckt?  �   5

4.2	 In wie vielen dieser Fälle wurden Schleuser gefasst und inhaftiert?  �   5

4.3	 Wie viele Personen wurden als geschleuste Migranten identifiziert?  �   5

5.1	 In wie vielen Fällen wurden bei Grenzkontrollen in Bayern Waffen oder 
gefährliche Gegenstände sichergestellt?  �   5

5.2	 Welche Arten von Waffen wurden am häufigsten konfisziert?  �   5

5.3	 Wie viele Personen wurden wegen unerlaubten Waffenbesitzes oder 
Waffenhandels verhaftet?  �   5
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6.1	 Wie viele Kfz-Diebstähle oder illegale Fahrzeugüberführungen wurden 
durch Grenzkontrollen aufgedeckt?  �   5

6.2	 Welche Automarken oder Fahrzeugtypen waren besonders betroffen?  �   5

6.3	 In wie vielen Fällen wurden gestohlene Fahrzeuge sichergestellt und 
an ihre rechtmäßigen Besitzer zurückgegeben?  �   5

7.1	 Wie viele Personen mit Haftbefehl wurden bei Grenzkontrollen in Bay-
ern in den letzten fünf Jahren gefasst?  �   6

7.2	 Welche Straftaten lagen den Haftbefehlen der festgenommenen Per-
sonen am häufigsten zugrunde?  �   6

7.3	 In wie vielen Fällen handelte es sich um international gesuchte Straf-
täter?  �   6

8.1	 Wie bewertet die Staatsregierung die Effektivität der aktuellen Grenz-
kontrollen im Kampf gegen Kriminalität?  �   6

8.2	 Gibt es Pläne zur Verstärkung oder Ausweitung der Grenzkontrollen 
in den kommenden Jahren?  �   6

8.3	 Welche zusätzlichen Maßnahmen werden ergriffen, um illegale Einreisen 
und grenzüberschreitende Kriminalität effektiver zu bekämpfen?  �   6

Hinweise des Landtagsamts  �   8
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 19.05.2025

Vorbemerkung: 

Aufgrund des Verwaltungsabkommens zwischen dem Bundesministerium des Innern 
(BMI) und der Staatsregierung über die Wahrnehmung von Aufgaben des grenzpolizei-
lichen Einzeldienstes in Bayern vom 17. April 2008 nimmt der Freistaat Bayern die 
polizeiliche Kontrolle des grenzüberschreitenden Verkehrs mit der Bayerischen Landes-
polizei wahr, soweit dieser über Einrichtungen des Luftverkehrs abgewickelt wird, die 
ganz oder teilweise auf dem Gebiet des Freistaates Bayern liegen. Abweichend davon 
nimmt die Bundespolizei die polizeiliche Kontrolle des grenzüberschreitenden Verkehrs 
auf dem Flughafen München – Franz Josef Strauß wahr.

Die Anordnung und Durchführung von Grenzkontrollen an den landseitigen Binnen-
grenzen liegt davon unabhängig im Verantwortungsbereich des BMI. Grenzkontrollen 
an den landseitigen Binnengrenzen durch die Bayerische Grenzpolizei als Teil der 
Bayerischen Polizei werden ausschließlich auf Anforderung oder mit Zustimmung der 
Bundespolizei durchgeführt. Die nachfolgenden Antworten beziehen sich vor diesem 
Hintergrund ausschließlich auf den Bereich der Bayerischen Polizei.

Die Beantwortung der Schriftlichen Anfrage erfolgte auf Basis einer Auswertung der 
Direktion der Bayerischen Grenzpolizei mit Stand vom 8. April 2025, welche den Er-
fassungsstand zum Zeitpunkt der Abfrage wiedergibt.

1.1	 Wie viele Grenzkontrollen wurden in Bayern in den letzten fünf Jah-
ren (2019 bis 2024) durchgeführt?

1.2	 Wie viele Personen wurden im Rahmen dieser Kontrollen überprüft?

Die Fragen 1.1 und 1.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Im angefragten Zeitraum wurden durch die Bayerische Polizei an den Landgrenzen 
7 128, an den Luftgrenzen 13 872 763 Grenzkontrollen durchgeführt.

Die zur Eindämmung der Corona-Pandemie durchgeführten Grenzkontrollen an den 
Landgrenzen sind in diesem Zahlenmaterial nicht enthalten und nicht automatisiert 
auswertbar. In diesem Zusammenhang müsste insofern eine umfangreiche manuelle 
(Einzel-)Auswertung von Akten und Datenbeständen erfolgen. Dies würde zu einem 
erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand führen. Auch unter Berücksichtigung 
der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayerische Ver-
fassunf (BV) ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des 
Landtags kann daher eine Auswertung von Einzelakten und Ähnlichem nicht erfolgen.

Im Rahmen der Kontrollen an den Landgrenzen wurden 563 587 Personen kontrolliert. 
Die Anzahl der kontrollierten Personen an den Luftgrenzen entspricht der Anzahl der 
durchgeführten Grenzkontrollen.
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1.3	 Wie viele Personen wurden aufgrund der Kontrollen festgenommen 
oder zurückgewiesen?

An den Landgrenzen wurden 3.757, an den Luftgrenzen 11 420 Ermittlungsverfahren 
mit freiheitsbeschränkenden oder freiheitsentziehenden Maßnahmen eingeleitet.

An den Luftgrenzen wurden durch die Bayerische Polizei 1 635 Personen zurück-
gewiesen. Sofern bei einer Grenzkontrolle der Bayerischen Polizei an der Landgrenze 
die Voraussetzungen für einreiseverhindernde Maßnahmen vorliegen, erfolgt die Über-
gabe der betroffenen Person an die Bundespolizei. Die Bayerische Polizei führt der-
artige Maßnahmen an den Landgrenzen nicht eigenständig durch.

2.1	 Welche Arten von Straftaten wurden bei Grenzkontrollen in Bayern 
am häufigsten festgestellt?

Sowohl an den Land- als auch an den Luftgrenzen wurden hauptsächlich ausländer-
rechtliche Delikte festgestellt.

2.2	 In wie vielen Fällen wurden Verstöße gegen das Aufenthaltsrecht 
festgestellt?

An den Landgrenzen wurden 1 014, an den Luftgrenzen 5 721 ausländerrechtliche 
Delikte festgestellt.

2.3	 In wie vielen Fällen wurden Verstöße gegen das Asylrecht oder il-
legale Einreisen registriert?

An den Landgrenzen wurden zwei Verstöße, an den Luftgrenzen wurde kein Verstoß 
gegen das Asylrecht festgestellt. An den Landgrenzen wurden 934, an den Luftgrenzen 
1 326 Delikte der unerlaubten Einreise bzw. Wiedereinreise festgestellt.

3.1	 Wie viele Fälle von Drogenschmuggel wurden bei Grenzkontrollen 
in Bayern in den letzten fünf Jahren aufgedeckt?

An den Landgrenzen wurden 523, an den Luftgrenzen 27 Delikte aus dem Phänomen-
bereich der Rauschgiftdelikte festgestellt.

3.2	 Welche Drogen wurden am häufigsten sichergestellt?

Sowohl an den Land- als auch an den Luftgrenzen wurden hauptsächlich Marihuana 
und Haschisch sichergestellt.

3.3	 Welche Routen und Herkunftsländer sind für den Drogenschmuggel 
über die bayerischen Grenzen besonders relevant?

Auf die Antwort der Staatsregierung vom 28.02.2022 zur Frage 4.1 der Schriftlichen 
Anfrage der Abgeordneten Katrin Ebner-Steiner vom 13.01.2022 betreffend „Drogen-
konsum während der Corona-Pandemie“ (Drs. 18/21539 vom 01.04.2022) wird ver-
wiesen.
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4.1	 Wie viele Fälle von Schleusungskriminalität wurden im Zuge der 
Grenzkontrollen in Bayern entdeckt?

An den Landgrenzen wurden 82, an den Luftgrenzen vier Delikte der Schleusungs-
kriminalität festgestellt.

4.2	 In wie vielen dieser Fälle wurden Schleuser gefasst und inhaftiert?

Im Zusammenhang mit den Delikten der Schleusungskriminalität wurde an den Land-
grenzen gegen 85, an den Luftgrenzen gegen vier Beschuldigte ein Strafverfahren 
eingeleitet.

4.3	 Wie viele Personen wurden als geschleuste Migranten identifiziert?

An den Landgrenzen wurden 422 Personen, an den Luftgrenzen fünf Personen ge-
schleust.

5.1	 In wie vielen Fällen wurden bei Grenzkontrollen in Bayern Waffen 
oder gefährliche Gegenstände sichergestellt?

An den Landgrenzen wurden 303, an den Luftgrenzen aufgrund der vorgelagerten 
Luftsicherheitskontrollen keine Waffen und gefährlichen Gegenstände sichergestellt 
bzw. beschlagnahmt.

5.2	 Welche Arten von Waffen wurden am häufigsten konfisziert?

An den Landgrenzen wurden am häufigsten Messer sichergestellt bzw. beschlag-
nahmt. Bezüglich der Luftgrenzen wird auf die Beantwortung zur Frage 5.1 verwiesen.

5.3	 Wie viele Personen wurden wegen unerlaubten Waffenbesitzes oder 
Waffenhandels verhaftet?

An den Landgrenzen wurden 319 Ermittlungsverfahren mit freiheitsbeschränkenden 
oder freiheitsentziehenden Maßnahmen im Zusammenhang mit Verstößen gegen waf-
fen- oder sprengstoffrechtliche Bestimmungen eingeleitet. Bezüglich der Luftgrenzen 
wird auf die Beantwortung zur Frage 5.1 verwiesen.

6.1	 Wie viele Kfz-Diebstähle oder illegale Fahrzeugüberführungen wur-
den durch Grenzkontrollen aufgedeckt?

An den Landgrenzen wurden acht, an den Luftgrenzen keine Delikte der Kfz-Kriminali-
tät festgestellt.

6.2	 Welche Automarken oder Fahrzeugtypen waren besonders betroffen?

6.3	 In wie vielen Fällen wurden gestohlene Fahrzeuge sichergestellt und 
an ihre rechtmäßigen Besitzer zurückgegeben?

Die Fragen 6.2 und 6.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.
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Aufgrund der vorgenannten Anzahl an sichergestellten Fahrzeugen ist eine valide 
Aussage hierzu nicht möglich.

7.1	 Wie viele Personen mit Haftbefehl wurden bei Grenzkontrollen in 
Bayern in den letzten fünf Jahren gefasst?

An den Landgrenzen wurden 216, an den Luftgrenzen 1 104 Fahndungstreffer fest-
gestellt, bei denen auf Veranlassung einer Behörde nach einer Person mit Haftbefehl 
gefahndet wurde.

7.2	 Welche Straftaten lagen den Haftbefehlen der festgenommenen Per-
sonen am häufigsten zugrunde?

7.3	 In wie vielen Fällen handelte es sich um international gesuchte Straf-
täter?

Die Fragen 7.2 und 7.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Auf die Beantwortung der Frage 3.3 wird verwiesen. 

8.1	 Wie bewertet die Staatsregierung die Effektivität der aktuellen Grenz-
kontrollen im Kampf gegen Kriminalität?

Die temporären Grenzkontrollen an den Landbinnengrenzen stellen vor dem Hinter-
grund der hohen Anzahl an irregulärer Migration ein wichtiges und unverzichtbares 
Mittel in der Bekämpfung der irregulären Migration sowie der grenzüberschreitenden 
Kriminalität im Allgemeinen dar.

8.2	 Gibt es Pläne zur Verstärkung oder Ausweitung der Grenzkontrollen 
in den kommenden Jahren?

An den Flughäfen Nürnberg und Memmingen erfolgt bereits eine lückenlose grenz-
polizeiliche Kontrolle aller einreisenden Personen im Intra-Schengen-Verkehr. Für den 
Bereich der Landgrenzen wird auf die Vorbemerkung des BMI verwiesen.

8.3	 Welche zusätzlichen Maßnahmen werden ergriffen, um illegale Ein-
reisen und grenzüberschreitende Kriminalität effektiver zu bekämpfen?

Insbesondere an den Landgrenzen zur Republik Österreich und zur Tschechischen 
Republik führt die Bayerische Grenzpolizei verstärkte Schleierfahndungsmaßnahmen 
mit Schwerpunkt beim Einreiseverkehr, auch mit Unterstützung von Kräften der Baye
rischen Bereitschaftspolizei, durch. 

An den luftseitigen Binnengrenzen im Intra-Schengen-Verkehr werden darüber hin-
aus intensivierte Schleierfahndungsmaßnahmen durchgeführt, um insbesondere die 
illegale Sekundärmigration zu bekämpfen.

Neben einer fortwährenden personellen Verstärkung der Bayerischen Grenzpolizei 
verfügt diese über eine hochmoderne Ausstattung wie mobile Fingerabdruckscanner, 
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mit Wärmebildkameras ausgestattete Drohnen, Kfz-Videoendoskopen sowie mobile 
Personendetektionsgeräte.

Im Übrigen wird auf die Antwort der Staatsregierung vom 24.09.2024 auf die Schrift-
liche Anfrage des Abgeordneten Rene Dierkes vom 19.08.2024 (Drs. 19/3337 vom 
28.10.2024) verwiesen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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